

梦,沿着历史之河上溯,凝望那裹挟了亿万人的战争 硝烟,我们分明看到,在民族危亡之际燃起的精神之 火,灼穿沉沉暗夜,点燃胜利曙光,照亮未来航道。

1931年,日军制造九一八事变,占领中国东北全 境;1932年,突袭上海闸北,一·二八事变爆发;1937 年,悍然炮轰宛平城,发动全面侵华战争……侵略者的 野心昭然若揭:把中国变成殖民地。 彼时,中日国力悬殊:1937年,日本的工业产值是中

国的4.4倍,中日两国钢铁、石油、铜3个重要工业指标差 距均超100倍,中国的飞机、坦克、大口径火炮产量几乎 为零……这让日寇有了狂妄之言:"三个月灭亡中国。"

但战争不仅仅是用实力"掰手腕",更是意志与精

屈辱,刺痛了民族自尊,沉梦碎去,血性回归,精神

一位父亲,在儿子即将出征之际送来一面白布大 旗,正中是一个斗大的"死"字,旗子一侧写有小字:"赐 旗一面,时刻随身。伤时拭血,死后裹身。勇往直前,勿

一位八路军女战士,在成功掩护群众和机关转移 后,被敌军重重围困在山顶,她把最后一颗子弹留给自 己,从容就义,在可以成为母亲的时候,毅然选择了祖

一位母亲,家乡沦陷了,她叮嘱孩子,"记住,咱们 是中国人,到死也不能忘了祖宗"。游击队成立后,她竭 尽所能筹军粮、做军鞋、照料伤员,先后把丈夫和5个 孩子送上前线,他们全部为国献身

新四军第3师第19团第4连奉命在刘老庄阻击日 军,82名官兵战斗至生命最后一刻,无一人投降,无一 人生还。刘老庄村民含泪安葬烈士遗骨,立即选送82 名子弟,重建"刘老庄连"

第88师第524团"八百壮士"据守四行仓库,与日

挠、坚忍不拔的必胜信念。"习近平总书记在回顾中国人 民抗日战争的壮阔进程时,如此定义伟大的抗战精神。

这是中华民族伟大精神的迸发——抗战精神,是 中华民族的伟大民族精神在紧要关头的大复苏、大 爆发,也让自强自立、独立自主成为全民族的共识。 正如习近平总书记精辟指出的:"近代以来,中国人 民为争取民族独立和解放进行的一系列抗争,就是 中华民族觉醒的历史进程,就是中华民族精神升华 的历史进程。这种民族觉醒和民族精神升华,在抗日 战争时期达到了全新的高度。

这是中国共产党伟大精神的凝萃——中国共产党 的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。正 是因为有了中国共产党的领导,中华民族才从四分五 裂、一盘散沙转变为聚沙成塔、万众一心。在中国共产 党倡导建立的以国共合作为基础的抗日民族统一战线 旗帜下,全体中华儿女以血肉之躯筑起拯救民族危亡、 捍卫民族尊严的钢铁长城,谱写了中华民族历史上抵 御外侮的伟大篇章。抗战精神,也成为中国共产党人精 神谱系的重要组成部分

从战火中走来,历史深刻昭示:生存发展的确定 性,从不源于外部环境,而是依赖于内核的稳定。

在中国人民抗日战争胜利80周年这个节点,以无 比庄重的仪式、以全体人民的共同参与回望过去,不只 是为了铭记苦难,更是为了从精神中汲取奋进的力量。

在2025年秋季开学季,伟大抗战精神融入了"开 学第一课"

"亲爱的孩子们,请永远铭记中华民族抗日救亡的 艰苦岁月,铭记无数与赵一曼一样为国家生存、民族复 兴、人类正义而战的先烈,正长眠在我们脚下的黄土青 山!"抗日英雄赵一曼的孙女陈红在讲授中,希望更多 青年努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁 之材,去开创更加光明的未来

爱社会主义相统一,爱国主义才是鲜活的、真实的。我们 要坚定不移听党话、跟党走,用习近平新时代中国特色社 会主义思想武装头脑,培养爱国之情、砥砺强国之志,在 风吹雨打中锤炼品格、在摸爬滚打中强健筋骨,使爱国主 义成为全体中国人民的坚定信念和自觉行动。

让我们砥砺精神,锤炼过硬的本领。"人无刚骨,安 身不牢。"习近平总书记强调:"一个民族之所以伟大,根 本就在于在任何困难和风险面前都从来不放弃、不退 缩、不止步,百折不挠为自己的前途命运而奋斗。"应对 纷繁复杂的国际环境,要争取更多话语权;进一步全面 深化改革,要敢战深水区、能闯无人区;在科技创新的战 场上,要用勇气和智慧冲破"卡脖子"……我们要练就 "踏平坎坷成大道"的本领,以一往无前的勇毅,向最难 之处攻坚,把发展进步的命运牢牢掌握在自己手中

让我们砥砺精神,坚定必胜的信念。今天,中国、中国 人民、中华民族的未来无限广大。时与势在我们一边,这 是我们定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。推 进乡村全面振兴、推动经济结构转型升级、破立并举建设 全国统一大市场、因地制宜发展新质生产力……路要一 步一步走,"仗"要一个一个打。我们坚韧不拔,实干笃行, 推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪扬帆远航

今天我们以无比庄重的仪式、以全体人民的共同 参与纪念胜利,也是在告诉世界:只要民 族力量紧紧凝聚,就没有什么敌人 不能战胜,没有什么目标不能

穿越风雨,山河壮丽,盛 世慰藉,如你所愿!

上图 中国人民抗日战争纪念馆《为了民族解放与世界和平》主题展览内雕塑《狼牙山五牡土》。

飞 闫伟奇 辛自强 美

• 6-7版 铭记抗战英烈英模 创造新的历史伟业

• 8版

红色热土铺展新时代画卷

9版

和平的薪火代代相传

10—11版

为了民族解放与世界和平